

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

CONGRESO ANTIMASONICO INTERNACIONAL

ALOCUCIÓN

Católicos!
Cuando la bandera verde de los musulmanes, adelantándose vencedora amenazaba al mundo cristiano, un grito que del Vaticano partía repercutió de uno en otro pueblo: «¡A Venecia!», y a Venecia iban en numerosos grupos los católicos de varias naciones, y de Venecia salían, hace ahora cabalmente ocho siglos, en contra del turco los valientes cruzados.

Hoy conspira contra nuestra fe un nuevo enemigo, y quiere desarraigarnos del mundo destruyendo todo el edificio cristiano para que vuelva la humanidad á la antigua barbarie.

Ese enemigo es la masonería, que en la lucha entablada por el infierno contra la Iglesia, con la reunión de todos los errores y herejías de los pasados tiempos y con la furia de los turcos, es hoy en la tierra centro y hogar de la influencia satánica.

También como los turcos lleva entre sus insignias bandera verde, que orgullosa se despliega hoy sobre el sepulcro del Príncipe de los Apóstoles.

Católicos!

Contra la masonería, igualmente que contra el Islamismo, ha salido del Vaticano un grito de guerra. Invita á los católicos el inmortal León XIII á tomar la defensiva, y respondiendo á esto *La Unión Antimasonica*, ha convocado en el actual Septiembre y en Trento, un Congreso internacional antimasonico, en el cual los representantes de todo el mundo católico asentarán la base de la resistencia contra los ataques de los sectarios, y organizarán contra la secta, nueva y universal cruzada, empuñando las armas santas y cristianas de la oración.

Católicos, á Venecia! exclamaban los nobles cruzados del undécimo siglo. ¡A Trento! dirán ahora los que se interesan por el triunfo de la fe sobre los impíos sectarios.

¡A Trento! á la ciudad que alojó al sacrosanto Concilio que condenó el Protestantismo, digno precursor de la moderna Masonería, en la lucha contra la Iglesia; ¡a Trento! para responder á las insolentes provocaciones sectarias con el principio de la nueva Cruzada antimasonica, predicada por el inmortal Pontífice León XIII.

Roma 28 de Agosto de 1896.

Lois Lazareschi, Obispo de Neocésarea.—Pedro Pacelli.—Doctor Pio Negri.—Mons. Vicente Sardi.—P. Manuel Bailly, de los Agustinos de la Asunción.—P. Luis Meddi, de las Escuelas Pías.—Atilio Peci.—José Toscani.—Felipe Pacelli.—Agusto Grossi Goadi.—Fausto Marochi.—Pedro Pieranton.—Pacífico Brattini.—Rodolfo Veazichi.—José Giovanelli.—Vicente Longo.—P. José María Girar, de la orden de la Merced.—Angusto María Fornari.

ALGO DE TODO

Otto Lilienthal, el inventor tan conocido de la máquina de volar, ha muerto víctima de sus arriesgadas experiencias científicas. Lilienthal partió de Coenburgo (Alemania), habiendo logrado recorrer aéreamente algunos centenares de metros, cuando tuvo la desgracia de encontrar un viento desfavorable, que le hizo perder completamente la dirección de sus alas. El desgraciado cayó al suelo y se rompió la espina dorsal, muriendo en el acto. Otto Lilienthal trataba de resolver el problema de la aviación, imitando á los pájaros. Su aparato consistía esencialmente en dos grandes alas y un timón, parecido á la cola de un pájaro. Había logrado recorrer por los aires trayectos de 40 á 50 metros. Contentísimo con el resultado de estas experiencias, el intrépido inventor trasportó

su aparato á una pequeña cadena de colinas de 80 metros de altura, situada entre Rathenow y Neustadt, que consideraba muy favorables para las pruebas del aparato.

Lanzándose desde esta altura logró franquear distancias de 250 metros con gran facilidad.

Indudablemente Lilienthal no logró vencer el defecto capital de casi todos los aparatos de aviación, que consiste en que á pesar de que se coloque el centro de gravedad todo lo más bajo posible, llega un momento en que el equilibrio se rompe á consecuencia de las presiones que obran más violentamente de un lado que del otro, y el aparato cae á tierra violentamente.

AL CULTERANISMO

—Boscan, tarde llegamos.—¿Hay posada?

—Llamad desde la posta, Garcilaso.

—¿Quién es?—Dos caballeros del Parnaso.

—No hay donde nocturnar, palestra armada.

—No entiendo lo que dice la criada.

—Madonna, ¿qué dexis?—Qué afecten paso que ostenta rumbos el mentidoso ocaso y el sol despingue la porción rosada.

—¿Estás en tí, mujer?—Negóse el tino al ambulante huésped.—Que en tan poco tiempo tal lengua entre cristianos haya.

Boscan, perdido habemos el camino; preguntad por Castilla, que ó estoy loco ó no habemos salido de Vizcaya.

LOPE DE VEGA.

Celosos de los franceses que poseen la torre Eiffel, los ingleses empezaron el año pasado en Wembley Park una torre cuya altura excede de 300 metros.

Pero los americanos, no queriendo ser menos que los súbditos de la reina Victoria, han decidido levantar en las orillas del lago Michigan una torre metálica más alta que la de los franceses y la de los ingleses.

Tendrá 346 metros de alto y costará unos 800.000 dollars, ó sea 4 millones de francos.

Los planos son del ingeniero Proctor, de Chicago, y los trabajos se inaugurarán dentro de poco.

La torre tendrá cuatro pisos, el primero de los cuales podrá contener 22.000 curiosos. Y cuando esté terminada, entre los cuatro pisos y los ascensores llenos podrá contener 40.000 personas.

La industria moderna, entre los sorprendentes adelantos que realiza, ha llevado á cabo uno, que consiste en hallar al pelo humano un uso que jamás se pensó pudiera tener.

Aprovechando su elasticidad un ingeniero naval ha prensado grandes cantidades de pelo, logrando así un excelente cogin para las planchas de metal que se adaptan á los barcos, ya sean estos de guerra ó de comercio.

Con ese nuevo uso que se da al pelo, ya pueden realizar, un buen negocio con el que

á diario cortan en las peluquerías á sus parroquianos.

Un constructor americano acaba de inventar, según parece, una escalera movida por la electricidad que ella misma verifica los movimientos de ascenso y descenso.

El invento es muy sencillo. El ascensor se reemplaza los escalones por una ancha tira de caucho, sobre la cual hay dispuestas planchas estrechas.

Los que han de subir se colocan sobre una de estas planchas; la tira de caucho está adaptada á ruedas movidas por un motor eléctrico, y sin hacer ningún movimiento, uno se encuentra trasportado al sitio que desee.

Un crítico que había tratado muy mal por escrito á un autor, recibió una noche una soberana paliza que le propinó el interesado.

Cuando el crítico se retiraba á su casa, encontró á un amigo que le preguntó:

—¿De dónde vienes?

—De ahí cerca—contestó el crítico,— donde he estado de palique con un amigo.

EL ESPÍRITU PARROQUIAL

Introducción.—Oportunidad del asunto. —A quienes con preferencia nos dirigimos.

He aquí una virtud católica que no se nombra, que yo sepa, en parte alguna del Catecismo, lo cual no impide que sea una de las más importantes que deben predicarse hoy por hoy al cristiano que desee verlo de veras. Porque aunque en el Catecismo no se halla en el implícitamente contenida, como esperamos quedará de eso muy convencido el curioso lector, cuando llegue al postrero de los sencillos capítulos que sobre esta materia vamos á escribirle.

¿Qué entendemos por espíritu parroquial?

Entendemos por espíritu parroquial aquella adhesión, fidelidad y servicial afecto que debe tener el buen católico á su parroquia. Una comparación pondrá más en claro esta idea.

Se habla mucho, tiempo há, de provincialismo y de espíritu provincial, y todos los hombres pensadores están conformes en que un verdadero provincialismo, bien entendido, es fuente y base del más puro y elevado amor á la nacionalidad. Un ilustre patricio de los nuestros contestando años atrás á los que le motejaban de excesivo espíritu provincial, acertó á expresar todo el valor y trascendencia de este afecto, en apariencia exclusivo y egoísta, con esta frase sencilla á la par que profunda: «No puede estimar la nación quien no estima la provincia.» Quién, en efecto, sentirá el más leve amor hacia esa entidad abstracta llamada nación ó estado, si no lo

siente poco ni mucho hacia la tierra más propia, que ve y que toca cada día, y á la cual le ligan los más poderosos vínculos de la naturaleza, de la sangre y de la educación?

En términos análogos podemos hablar en nuestro caso del parroquialismo ó espíritu parroquial. Pretender ser buen hijo de la Iglesia católica ó universal, permaneciendo indiferente á la modesta ó brillante iglesia particular en la cual hemos nacido para la fe, por la cual hemos sido en ella educados, cuya voz suena más inmediata á nuestros oídos, y que por mil distintos conceptos viene á ser como nuestro hogar espiritual, es poco menos que contradicción manifiesta. Ni en política ni en religión, fiamos mucho de las ideas cosmopolitas, que muy á menudo, salvas rarísimas excepciones, no son más que un disfraz, con que se encubre en la primera la falta completa de patriotismo, y en la segunda la indiferencia religiosa. Se ha de ser, sí, señor, muy católico universal (y pase el pleonasm), pero siendo á la vez muy católico diocesano y muy católico parroquial, como quiera que el Pastor supremo sólo quiere ser amado y obedecido con amor y obediencia que vayan á El por los trámites ó grados jerárquicos que median entre aquella su suprema autoridad y el simple individuo fiel, trámites ó grados que son la autoridad del Obispo que rige la diócesis, y la del Párroco que regenta la parroquia. Amor y obediencia á Roma *per saltum*, esto es, desentendiéndose el fiel de los grados de la jerarquía pastoral más inmediatos á sí; amor y obediencia de este jaez, caso que pudiesen existir, no serían amor y obediencia católicos, porque nunca serían según los quiere el Catolicismo.

Y no obstante, véase lo que son las cosas! se habla poco, muy poco de la Parroquia y de la autoridad parroquial, que es la que más cerca tenemos y de cuya influencia inmediata vivimos. Parécenos, pues, conveniente que algo se hable también de esto. Y no lo decimos, ciertamente, por la turbamulta de incrédulos é indiferentes que, sobre todo en las grandes poblaciones, viven y mueren sin saber á qué parroquia están ahijados; verdaderos nómadas sin hogar espiritual, ó incluso sin madre conocida, que poco es de extrañar no la amen ni hagan caso alguno, cuando no aman ni hacen caso á Dios mismo ni á su propia alma. No hablamos á éstos, porque éstos no van á leer eso que escribimos. Y por otra parte cómo se podría exigir cumplimiento de los deberes de buen feligrés á quien por ignorancia ó perversidad descuida los más elementales de cristiano? Hablamos, sí, por esos otros católicos que, con todo y querer serlo de veras, no proceden en este punto con las debidas atenciones y miramientos. Católicos que creen haber cumplido con la parroquia los deberes de buen súbdito parroquial cuando se han casado en ella y han llevado allá sus recién nacidos para el bautizo ó sus difuntos para la sepultura, porque así lo exige una estricta ley, pero no por razón alguna de afecto ó buena voluntad;

La equidad, la justicia, padre mío, si las encuentras en la tierra. En el cielo sin duda; pero en la tierra nunca, nunca. Después de hablar de esta manera, los negros pesares que oscurecían su frente tomaron un matiz más sombrío, y volvió á apoyar su cabeza en sus manos. Después de una breve pausa volvió Isabel á tomar la palabra y con voz más animada dijo:

—Padre, madre, escuchadme: hoy cumpla diez y siete años; hoy hace días que he recibido de vosotros la vida, que me será tan cara, y si puedo consagrároslo será para mí corazón que os ama y venera como las imágenes vivas de Dios, el acontecimiento más feliz. Desde que he nacido, cada uno de mis días está señalado con algún beneficio; no puedo pagaros más que con mi reconocimiento y ternura. Pero, ¿qué es mi reconocimiento si no se manifiesta? ¿qué es mi cariño si no os lo pruebo? ¡Oh! padres míos, perdonad la audacia de vuestra hija; una vez en su vida quisiera hacer por vosotros lo que habeis hecho por ella desde que nació. ¡Ah! dignaos revelarla el secreto de vuestras desgracias.

—Hija mía, ¿qué me pides? dijo su padre interrumpiéndola vivamente.

—Instruidme en todo lo que necesito para mostraros mi amor. Dios sabe cuál es la razón que á ello me impulsa, cuando me atrevo á dirigiros una petición semejante. Concluidas estas palabras, cayó de rodillas á

un solo instante, y no quería explicarse delante de ellos; creyó que viéndole con frecuencia encontraría medio de hablarle. Así, le dijo con mucho empeño: ¿no volveréis, caballero? ¡Ah! prometános que no será este el último día que veamos al salvador de mi padre. Al oír estas palabras y el tono con que habían sido pronunciadas, una secreta inquietud se apoderó de Spinger. Recordó las órdenes del gobernador, y aseguró que no las desobedecería dos veces. Smoloff contestó que estaba convencido que respecto á él se revocaría la orden que se había dado, y que en aquel momento iba á Tobolsk á sollicitarlo.

—Pero, caballero, continuó, pidiendo una gracia para mí, ¿no quereis nada para vos? ¿seré tan dichoso que pueda servir en algo? ¿no tenéis nada que pedir?

—Nada, contestó Spinger con un tono grave. Al oír esta respuesta bajó el joven tristemente sus ojos, y dirigiéndose después á Fedora le hizo la misma pregunta.

—Caballero, dijo ella, quisiera que me concediese permiso para ir todos los domingos con mi hija á Saimka. Smoloff prometió que obtendría esto, y partió llevándose las bendiciones de todos. Isabel quedó ansiando su pronto regreso. Por el camino, el único pensamiento que le ocupaba era la imagen seductora de la joven. Esa visión celeste que se le había aparecido el día antes en el desierto, bajo una forma tan bella, había he-

considerando como indiferente para todos sus demás actos religiosos la elección de este ó de aquel templo de la localidad, ó encerrando tal vez toda su vida de prácticas religiosas en el exiguo recinto de un oratorio doméstico, sin el menor contacto con el resto del pueblo fiel, sin participación alguna á su pompa y esplendor, y sin tener en cuenta para nada lo que en tales casos vale y puede el poderosísimo apostolado de la influencia personal ó del buen ejemplo. Para éstos principalmente queremos escribir ahora. ¡Oh! sí. ¡Vemos muchos enfermos de tal achaque en la sociedad religiosa actual, que de un modo lastimoso la enflaquecen y paralizan! A estos quisieramos hacer comprender que, por lo menos en la práctica, no es ordinariamente un buen católico, cual se debe ser hoy día, sino cumpliendo muy exacta y menudamente los deberes de buen parroquiano.

Trazado tenemos con esto un programa completo en cuyo desarrollo van á ver nuestros amigos infinidad de cosas que ahora no sospechan tal vez, pero que por sí mismas irán como saliendo de las entrañas del asunto. Le teníamos cariñoso tiempo há á este tema de Propaganda. Humilde y casero como es, saldrá quizá el más práctico y trascendental de cuantos han ocupado la atención de nuestros benévolos lectores.

(Continuad.)

Disciplina militar

LA ESPAÑA TRADICIONAL DE AYER Y LA LIBERAL DE HOY

Lo siguiente pertenece al artículo del escritor liberal Sr. Reparaz cuya primera parte publicamos ayer.

Los ejemplos para ser provechosos han de venir de arriba, y de la misma manera los castigos para ser ejemplares han de hacerse en los altos.

Hallábase el duque de Alba en España, ya viejo y achacoso, descansando de tantas gloriosas campañas en que tan bien había servido á la patria y al rey, con la reputación que se sabe y ha pasado á la historia. Con él estaba su hijo D. Fadrique, el que había ganado Haarlem á los holandeses y vencido á los franceses en Mons. Burló éste con palabra de casamiento á una dama de la reina, llamada doña Magdalena de Guzmán, la cual se quejó al rey, quien llevó muy mal lo hecho por D. Fadrique, considerándolo desacato á su persona. Mandó depositar á doña Magdalena en un convento de Toledo y encerró á D. Fadrique en el castillo de Tordesillas, nombrando jueces que entendiesen en el asunto. Sabidos por el duque de Alba la prisión y proceso, avistóse con el presidente del tribunal, y con la dureza y arrogancias propias de su genio díjole que lo hecho por su hijo no tenía remedio, pues se había casado ya con D.ª María de Toledo con su permiso y cédula real.

Comenzaban á hacerse averiguaciones sobre esto, cuando D. Fadrique se escapó de Tordesillas y fué á esconderse en casa de su padre. Tal enfado tuvo Felipe II, por el escándalo y mal ejemplo que daban personas de tanta nota, que al hijo lo metió preso é incomunicado en el castillo de la Mota, de Medina del Campo, y á los padres los desterró á Uceda, sin que á uno ni á otro le valieran su nobleza y grandes hechos; antes al contrario, pues el rey entendía que por eso mismo

estaban más obligados que nadie á obedecer y cumplir como buenos.

Al duque de Alba le tuvo mucho tiempo apartado de la corte y de su servicio, no sacándole de Uceda hasta que le necesitó para la gran empresa de la conquista de Portugal, y era tanto su enojo, que ni aun entonces le quiso recibir, haciéndole ir derechamente del destierro á la guerra, sin dejarle entrar en Madrid, aunque estuvo en Vicálvaro. El supo mandar como rey y el duque obedecer como soldado.

Si grande es la diferencia entre el caso de Malinas y el del sargento traidor desterrado, mucho mayor la hay del de este insigne general á otros de generales de nuestro tiempo, de que tengo noticia, descontando el de cierto estupendo desafío reciente, de todos sobido, y que de haber ocurrido en el reinado de Felipe II hubiera acabado tan mal como merecía.

Contaré también uno de estos casos para muestra.

En Pinar del Rio faltó un general á cierta combinación contra Maceo. El general en jefe le puso un telegrama preguntándole:

«¿Está V. E. enfermo?»

El aludido contestó:

«Estoy enfermo y quiero regresar á la Península.»

El general en jefe determinó relevarle; llamó de Oriente á otro general y comunicó su determinación á Madrid. De aquí le pusieron un telegrama diciendo:

«Suspenda V. E. relevo hasta pasadas elecciones.»

Suspendióse el relevo, y el general á quien su jefe quiso castigar, volvió meses después á la Península ascendido. No sé si la guerra padeció con esto, pero salváronse en alguna provincia las elecciones, cosa sin comparación, de mayor importancia.

Si el duque de Alba hubiera tenido á sus espaldas una nación de tal modo constituida que en ella se viesen sucesos de éstos, no hubiera podido hacer nada de lo que hizo y para que España pueda volver á ser algo, y no tenga guerras crónicas que la obliguen á sufrir con el esfuerzo de todos sus hijos las faltas de los que mandan, hay que hacer tal mudanza en sus gobiernos que el que esté á la cabeza de ellos pueda mandar.

Sólo así habrá nación y con la nación ejército. Porque para que éste exista verdaderamente y sirva para la guerra, no para paradas, procesiones y remedos de maniobras, es preciso que reinen en él el más perfecto despotismo. ¿Es absolutista la máxima? No lo sé, ni me importa. Me basta tenerla por buena. La he copiado de una proclama de Washington á las milicias de los Estados de la Nueva Inglaterra en la guerra de independencia con la Gran Bretaña. La creo excelente, sobre todo entendiéndolo por despotismo militar perfecto el que pesa más sobre los de abajo. Esa es también la doctrina de nuestras sábias ordenanzas. ¿Pero quién la hará cumplir? ¿Un ministerio nacido de una mayoría parlamentaria?

Darfa risa el pensarlo si los tiempos no fuesen más para llorar que para reír. En el ejército, como en lo demás, en vez del despotismo de uno tenemos ahora el de mil. Aquel servía algunas veces para engrandecer naciones. Este sólo engrandece familias, con tal acierto, que siempre asiste á las más necesitadas del favor de la suerte, y así, lo que ellas ganan, España lo pierde.

Si no hay quien lo remedie, pronto no

tendrán los despojos contemporáneos nada que ganar, porque todo será suyo, nuestra pobre patria nada que perder, porque nada le quedará.

G. REPARAZ.

Frutos del librepensamiento

CRIMEN HORROROSO

Hace pocos días se cometió en Orihueca el crimen más horroroso que registra la historia de aquella comarca.

Un labrador honradísimo, piadoso y caritativo hasta el extremo, interesado por hacer entrar en buen camino á un deudo suyo cuya conducta dejaba mucho que desear. Moribunda la mujer de éste, trabajó con caritativo celo para que le fuera administrado el Santo Viático contra la terminante oposición del marido; por lo cual y por haber salvado á la hija de ciertas asechanzas que la pluma se resiste á describir, el brutal beneficiado, en pago de tan buenas obras, concibió tal odio contra su protector, que á las pocas noches, accechando su casa, disparó un tiro á un hijo suyo, y al salir el padre le disparó otro hirándole mortalmente. Después con toda tranquilidad encendió un cigarro sentóse en la puerta hasta ver espirar á la víctima y á continuación prendió fuego á toda la cosecha del cáñamo que constituía la mayor parte de la fortuna del difunto.

NOTA.—El autor del hecho era un futuro libre-pensador, lector de *Las dominicales del libre-pensamiento* y propagador del infame papelucho entre la gente de aquella huerta.

Roma fatal

ALGO MÁS SOBRE EL MATRIMONIO

DEL PRINCIPE DE NÁPOLES

Nada tenemos que añadir sobre el acontecimiento de índole doméstica de la boda del príncipe de Nápoles con la princesa Elena de Montenegro. Si es un casamiento humilde y modesto, es cosa que no nos atañe. El único lado bueno de este suceso es el consentimiento, rápida y fácilmente otorgado por el Santo Sínodo de San Petersburgo y por el czar á la princesa Elena para convertirse al Catolicismo. Sabido es cuán ríjida ha sido hasta ahora la suprema autoridad religiosa de la cismática Rusia en este punto. Ahora, la prontitud y facilidad en conceder este permiso á la princesa cismática montenegrina constituye un precedente favorable para los católicos.

Con motivo de esta boda real se querrá celebrar grandes fiestas; es esto, por decirlo así, de rubrica, indispensable para el mundo oficial y liberal. Pero cómo las poblaciones, aun las más liberales, podrán tomar una parte cordial en estas fiestas cuando más de 2.000 soldados italianos sufren una dura prisión en el Sciva? ¿Cómo los liberales italianos pueden entregarse á los ruidosos festejos que se organizarán oficialmente cuando no ha sido aun posible obtener de Negus Menelich una paz honrosa? El Minis-

torio ha enviado ahora al Silva al general Valles para negociar la paz con Abisinia, pero es difícil, por no decir imposible, obtenerla con honra para Italia. Será preciso que el Gobierno de Italia ceda en muchos puntos importantes. Y como el rey Humberto había declarado que no permitiría el que firmara una paz poco honrosa, está en la creencia de todos que el rey Humberto abdicará como abdicó su abuelo Carlos Alberto después del desastre de Novara.

No obstante, yo creo que si se tiene lugar la abdicación, la firma del tratado de paz con el Negus no será más que un pretexto favorable. En las más altas esferas del Quirinal, la abdicación de Humberto era ya cosa acordada hace algunos meses, antes de la derrota de Adua. La Monarquía en Italia está seriamente en peligro, no inminente quizás, pero tampoco muy lejano; todo el mundo lo ve y lo admite ahora. La Casa de Saboya juega, por lo tanto la última carta, con la abdicación de Humberto.

La novedad, que tiene siempre una gran influencia sobre los pueblos; la juventud del nuevo rey y de la nueva reina; la esperanza de que con el nuevo rey se cambie el sistema de Gobierno y se mejore la situación, puede hacer esperar á los amigos de la dinastía que el peligro desaparezca, ó á lo menos se aleje y se gane algún tiempo. Creemos que la abdicación de Humberto será un nuevo error del reino de Italia, y que con ella el peligro para la Monarquía, en vez de alejarse, se aproxima. Y será la última prueba para los actuales invasores de Roma, como lo fué para tantos otros en tiempos pasados, de cuán FATAL ES ROMA.

Un cabecilla filipino

EL DOCTOR RIZAL

Por noticias que hemos publicado, saben los lectores que viene á la Península en calidad de deportado el doctor Rizal, uno de los agitadores más activos del separatismo filipino.

Como cabezas del levantamiento—sólo he visto citado el nombre de Rizal, á quien veo que llaman doctor, y no sé de qué, quizás de filosofía, como dicen allí confundiendo la f con la p.

Es pequeño de estatura, algo rechoncho, moreno amarillento, con pómulos salientes, poco ó nada de barba, ojos oblicuos y párpados tirantes, como todos esos que en Madrid se llaman impropriadamente filipinos, porque no lo son, sino mestizos-chinos con todos los caracteres de tan fea raza.

Estudió (no sé qué) en una de las Universidades de Alemania, donde, por ponerse á la moda y copiar á los demás, dicen que renegó de la religión católica y se hizo protestante. Allí adquirió cierto tinte científico que, no pudiendo penetrar sólidamente y con fundamento en su cerebro, produjo, en vez de un hombre de saber, un pedante lleno de osadía y de fatuidad; y un mal-tao (mala persona.)

Cuando volvió de Alemania, escribió en mal castellano, y si lo ayudado por alguno de sus amigos de aquel país, una novela titulada *Noli me tangere*, insulsa, disparatada, y que se reduce á pintar como bárbaros, ignorantes y crueles á los españoles y sobre todo á los frailes.

Su novela se tradujo en tagalo y, aunque de una manera oculta, parece que tuvo gran circulación, contribuyendo á fomentar el odio contra España, que ha servido de base para el actual levantamiento. Ha estado bastantes años sin atreverse á volver á Filipinas, porque le hubiera ido mal; pero un general le consintió volver, otro le deportó fuera de Luzón, donde creó se dedicaba al comercio, y ahora viene á España, deportado también.

Desde Madrid

EPISODIO CONMOVEDOR

(Del día 9.)

Entre las personas que acudieron ayer á la estación de las Delicias á despedir las compañías de Baleares y Castilla se hallaba el anciano teniente coronel retirado Sr. Rodríguez Tejero, quien, como recordarán nuestros lectores, á pesar de tener cuatro hijos en Cuba, se opuso recientemente á que se excluyera del sorteo al quinto hijo de ellos. Como á éste también le ha tocado en suerte el ir á Cuba, fué el padre á despedirlo.

Reconocido por uno de los generales que se hallaban en la estación con el ministro de la Guerra, fué llamado por éste, que elogió cumplidamente su patriotismo.

En el diálogo que con este motivo se originó, el veterano teniente coronel pidió al general Azcárraga que si fuese preciso enviar retirados al ejército de Cuba, le tuviese presente para ser el primero en embarcar.

El ministro se lo prometió así, mostrándose el Sr. Rodríguez Tejero muy satisfecho por el ofrecimiento.

- 26 -

chizado su imaginación; después, cuando la vió al lado de sus padres, no fué ya sueño de su corazón; recordaba hasta sus más insignificantes palabras, su aire, sus miradas, y sobre todo las últimas expresiones que le había dirigido. Sin esto, el respeto quizás le hubiera impedido amarla; pero el empeño que Isabel había manifestado de volverle á ver, aquella súplica cuyo acento revelaba un sentimiento tan tierno, le hicieron creer que se había conmovido también. Su ardiente fantasía exaltada por este pensamiento, se persuadió que el encuentro de la víspera no era casual, que lo habían producido las simpatías mútuas del uno y del otro; estaba impaciente por leer en su inocente corazón la confirmación de lo que él osaba esperar. ¡Ah! ¡cuán lejos estaba de imaginar lo que había de ver un día! La tristeza de Spinger desde la visita de Smoloff era más sombría. El recuerdo de este joven tan intrépido, tan generoso, le recordaba sin cesar el esposo que hubiera deseado para su hija; pero su triste posición le ponía en la precisión de desechar tales pensamientos, lejos de desear el regreso de Smoloff, lo temía. Isabel podía ser sensible; y hubiera sido el colmo de la desgracia para su corazón paternal, ver á su hija víctima de un amor sin esperanza. Una tarde, abismado en estas meditaciones, con la cabeza apoyada en sus manos, y el codo en la chimenea, exhalaba profundos suspiros.

Fedora al ver la tristeza de su esposo

- 27 -

había dejado caer la labor de sus manos; fijos los ojos en él rogaba al cielo que la inspirase palabras tiernas y afectuosas que sirviesen para desterrar la desgracia. Un poco más lejos, en la sombra, Isabel los contemplaba, y pensaba con placer que quizás llegaría un día en que no llorasen. No dudaba que Smoloff favorecería su empresa; un secreto instinto la advertía con anticipación que le protegería y le enternecería; pero temía la negativa de sus padres, especialmente la de su madre. Pero, cómo partir sin declararárselo, sin saber el nombre de su patria y el delito porque iba á pedir gracia? Conoció que debía abrir su corazón y que era llegado el momento. Arrodióse, pidió á Dios que dispusiese á sus padres á escucharla; después se aproximó suavemente á su padre y permaneció detrás de él, apoyada en el respaldo de la silla en que estaba sentado. Guardó silencio un momento, esperando quizás que él hablase primero; pero viendo que no dejaba su actitud meditabunda, comenzó de esta manera:

—Padre mío, permite que te dirija una pregunta.

Levantó la cabeza y la hizo señal que podía hablar. El otro día cuando el joven Smoloff te preguntó si deseabas algo, le respondiste nada. Dime: ¿es cierto que nada deseas?

Nada de lo que él pueda darme.

—¿Y quién podría darte lo que deseas?

OTRA CARTA DE WEYLER

D. Ramón Madirolas Codina, redactor del semanario integrista *La Verdad* ha sido honrado con la siguiente carta del general en jefe de nuestro ejército en Cuba.

Dice así:

«Sr. D. Ramón Madirolas y Codina. Mi estimado é íntimo amigo: Tomo al tiempo medidas algo largas, para asegurar que, en el día su Santo Patrón, no le falte mi más afectuosa felicitación entre las muchas que recibirá. A ello me obliga no tan sólo la buena amistad que en buena hora contraí con V. á los Píds del Sagrado Corazón de Puig-Agut, si que también por el reconocimiento que, en mi persona, le debe la patria agradecida, por sus fogosos y discretísimos artículos acá reproducidos, y que á mi vuelta le serán dignamente recompensados al dar con V. y sus amigos, gracias al Dios de los ejércitos por el triunfo de nuestras armas: este su afectísimo amigo y S. S. que besa su mano, *Valeriano Weyler.*»

Habana 31 de Julio de 1896.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 5'40.
Pónese, á las 6'9.

MAÑANA

(259) **16** (106)

MIERCOLES

SAN CIPRIANO, OBISPO

Fué San Cipriano grande ornamento del orden episcopal. Nació en Cartago, donde le eligieron Obispo, y luchó tenazmente por la fe del Redentor. Obligado á declarar su religión, vanaglorióse de ser cristiano, costándole tal confesión la muerte más horrible y espantosa.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

Los días de Retiro

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

PROPÓSITO

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

CUARENTA-HORAS

En Santa Francisco, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela: exposición á las diez. Al anochecer, Corona, meditación, estación y reserva.

CULTOS

En San Jaime, por la noche, se hará el ejercicio de la Agonía del Redentor. **CORTE DE MARÍA.**—En las Teresas á la Virgen del Cármen.

DE LA CAPITAL

Con inusitada esplendidez se celebró ayer la festividad de la Invencción de la Santa Cruz en la parroquial iglesia del mismo nombre.

En cada uno de los actos que tuvieron lugar asistió un extraordinario número de feligreses, especialmente á la misa mayor, al trisagio que se cantó por la noche y á la adoración de la Vera-Cruz.

Hoy al anochecer en la iglesia de religiosos de Santa Clara se practicará el ejercicio dedicado á la Asunción de Nuestra Señora á los cielos, con meditación y en los intermedios la música tocará composiciones religiosas.

Las funciones religiosas que se preparan en la iglesia de la Merced con motivo de la próxima festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, tenemos entendido que no desmerecerán en esplendor y magnificencia de la que revisten todos los cultos en aquella iglesia.

Los vecinos preparan iluminaciones para los días de Cuarenta Horas, y una banda de música amenizará la plaza de la Merced durante algún tiempo en la noche de los días 23 y 24, vísperas y festividad de la Titular del mencionado templo.

Mañana saldrán para Ibiza los Reverendos Padres Guillem y Carceller, S. J. encargados de predicar la misión que anualmente se dedica al Santo Cristo del Cementerio.

A los celosos Padres de la Compañía deseamos muchos frutos en sus apostólicos trabajos.

Hemos recibido noticias pesimistas del importante pueblo de Manacor acerca de la epizootia que está diezmando al ganado de corda, de la cosecha de higos que nos dicen será muy insignificante en casi toda aquella comarca, y de la de vendimia, que aun está muy atrasada, se confía obtener un resultado si no abundante al menos mayor del que se temía recoger.

Estos veneros que son de los principales que constituyen la riqueza de aquella villa, van á experimentar inmensos perjuicios según cálculos de inteligentes en ganado y agricultura. Dios quiera que tales pronósticos salgan equivocados.

Las nuevas denuncias de atacados por la viruela, indican un recrudescimiento en la enfermedad de la que seguramente no se verá libre esta capital hasta entrado el invierno.

Por el Gobierno civil se han dado las convenientes órdenes para que por la Alcaldía de Santañy se haga desaparecer una charca, foco de epidemias infecciosas.

Ha fundado en Mahón la balandra del Real Club de Barcelona *Nin Guerrer* propiedad del Dr. Rodríguez Méndez, Catedrático de la Universidad.

En el plan general de carreteras del Estado figura una que parte de San Lorenzo, enlaza con la de Palma á Artá, pasa por Son Servera y termina en Capdepera.

En las primeras horas de anoche, un obrero domiciliado en la calle del Sindicato sufrió un vahido cayendo de un tercer piso y dando su cuerpo afortunadamente en un balcón del segundo piso. Trasladado á la casa de socorro, solo presentaba, Francisco Valls, algunas heridas, ninguna de gravedad.

Según telegrama de la Dirección del Tesoro, hasta el día 22 del corriente, inclusive, se admitirán en la Delegación de Hacienda de esta provincia, ingresos por redención del servicio militar á los excedentes de cupo del reemplazo de 1894.

Ha sido nombrado ayudante del comandante general de ingenieros del cuarto cuerpo de ejército, el capitán de la Brigada Topográfica D. Mariano Rubio.

D. JOSÉ SAS Y ROS

MEDICO HOMEOPATA

Ofrece al público sus servicios. Horas de consulta de 11 á 1 mañana y de 6 á 7 tarde.

Calle de San Bartolomé, 5, principal

Mr. Martel, que ha practicado estudios en las *Cuevas del Drach* de Manacor, y actualmente se encuentra en las famosas grutas de Artá, se muestra satisfechísimo de los descubrimientos que ha hecho en las del *Drach* entre los cuales figura en la parte de exploración, un lago de doscientos metros de longitud y ocho de profundidad.

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha concedido permiso á Francisco Gual Garau y Benito Burillo Nebot para que puedan ejercer el cargo de guardias particulares nocturnos en esta ciudad.

La cosecha de almendras se ha recolectado en la comarca de Felanitx y de su resultado no se queja ningún labrador. Lo sensible es que algunos se hayan visto precisados á venderlas, rigiendo muy bajos precios, para atender á las necesidades creadas con el vencimiento de un trimestre de la contribución.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Presidencia D. Jaime Salom

Asisten los concejales Sres. Planas, Oliver, Torres, Esbarranch, Marroig, Serra, Deyá, Bauzá, Vaquer, Casasnovas, Mulet, Mir, Sureda y Losada.

Se leyó y quedó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

La comisión de Fomento propone sea desestimada una instancia pidiendo permiso para instalar un kiosco en la calle del Conquistador destinado á la venta de pan y pastas.

Se aprobó por unanimidad un dictamen nombrando á D. Juan Gamundí para el cargo de agente del Ayuntamiento en la Corte.

Se reprodujo un dictamen de la comisión de Hacienda consignando el pago de la expropiación de varias casas en la plaza de la Consolación y la calle de Zavellá destinadas al ensanche de la vía pública.

Se nombran á D. Miguel Binimelis Clar y D. Bartolomé Mut para porteros temporeros del Municipio.

Se acuerda la recomposición de la alcantarilla que cruza la calle de San Francisco.

Han quedado aprobados los nuevos planos de la calle Salat, Estacadas, Burillo y otras, para sustituir á los que destruyó el incendio de la casa consistorial.

El Alcalde propone que se encargue á la comisión correspondiente el estudiar la conveniencia de que la estantería para los documentos más importantes del archivo municipal, sea de hierro. Propone también que se adquieran cincuenta ejemplares de la obra *Historia de la Medicina en Mallorca* publicada por el Sr. Fajárnés. Ambas proposiciones quedan aprobadas.

El Sr. Vaquer ha propuesto el desmonte de una loma que existe en la calle de las Rafas, con el fin de mejorar sus condiciones para el tránsito público.

Se acuerda dar 65 pesetas al mozo de la casa de Socorro por sus trabajos extraordinarios con motivo de la epidemia variolosa.

Se ha levantado la sesión.

BALEARES

MAHON.—La función de rogativas que se celebró en la parroquia de Santa María por iniciativa del Ayuntamiento de Mahón, con motivo de ser el Natalicio de Nuestra Señora, para la terminación de la guerra de Cuba, revistió inusitada solemnidad. Asistieron todas las Autoridades, Diputado á Cortes por Distrito, Comisiones del Ayuntamiento, Cuerpo consular, Claustro de Catedráticos, representaciones de los Cuerpos é Institutos de la guarnición y de las dependencias civiles y numerosísimo concurso de fieles.

Cantóse á cuarteto una Misa de Mercadante y uno de los versículos del Gloria de la Misa de Gounod, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. Cura-Regente de la parroquia de Nra. Sra. del Cármen.

—Del *Bien Público*: «Esta mañana una gallina del país ha puesto un huevo que por sus no comunes dimensiones llamó la atención y resolviendo pesarlo alcanzó 200 gramos. Escitada cada vez más la curiosidad se practicó una abertura en uno de los extremos de la cáscara y ofreciendo resistencia en el interior se encontró dentro del mencionado huevo otro de tamaño regular. El espacio que mediaba entre éste y la envoltura superior estaba ocupado por la clara éyema que constituye el contenido de todo huevo de lo que resulta que eran dos huevos bien formados uno dentro del otro, lo cual constituye un fenómeno no registrado en esta isla y que no se tiene noticia de otro análogo.»

CIUDADELA.—Del *Vigia Católico*: «Mañana, se embarcarán en Mahón para Palma, el M. I. D. Abdon Alonso Alvarez, Canónigo de esta Catedral de Menorca y para Barcelona, los Beneficiados de la misma santa iglesia, Lic. D. Pedro Anglada Bonet, don Juan Hernandez y D. Gabriel León, Presbíteros, á quienes deseamos feliz viaje.»

—En estos días, se han recogido en la Secretaría del Obispado, numerosas adhesiones de diferentes centros católicos de Menorca, para remitirlas al Congreso Antimasonico Internacional, que en breve va á celebrarse en la histórica ciudad de Trento. Se han recogido también varias firmas de socios activos y adherentes para el citado Congreso.

Libros-Folletos-Revistas

LA LÁMPARA DEL SANTUARIO

REVISTA EUCARÍSTICA MENSUAL

El último número recibido contiene lo siguiente:

Dedictoria.

Sección oficial.—Segundo Congreso Eucarístico Nacional.—La Voz del Episcopado.

Sección histórica.—Amigos de Jesús Sacramentado.—Los Reyes de la casa de Austria.—Felipe II.

Santoral eucarístico.—La Loca del Sacramento.

Sección literaria.—La Sangre del Redentor, ó Sed del Corazón, por Sor Felisa Giranta Lajusticia. (continuación).

Poetas.—A Jesús Sacramentado, por don Joaquín Peralta Valdivia.

Crónica nacional.—Adoración nocturna: Centro Eucarístico Diocesano de Valencia.—Campanar.—Vigilia de peregrinación á Jávea.—Cuart de Poblet.—Solemne vigilia de peregrinación en Alboraya.—Villanueva de Castellón.

Obras eucarísticas.—La fiesta de la Comunión y el Catecismo de Lugo.

Discurso pronunciado por el Sr. D. Bernardino de Azpiázu.

San Pascual Bailón en los Congresos Eucarísticos.

Necrología.

Ultima hora.

SECCION OFICIAL

En el *Boletín Oficial* de la provincia número 4625, se publica:

Proyecto de reforma de alineación y rasantes de varias vías públicas en Andraitx.

Distribución de fondos provinciales.

Lista de vocales asociados de la Junta Municipal de Inca.

Ventas de seis fincas situadas dos de ellas en cada uno de los términos de Algaida, Inca y Santañy y sedmas de una, situada en el de Felanitx.

Vacante de una plaza de cabo de mar.

Concurso para cubrir plazas de auxiliares del cuerpo jurídico de la armada.

Banderín para Ultramar

Pelaises núm. 25

El día 16 del actual, de nueve á doce de su mañana, se pagarán las asignaciones de señores Jefes, Oficiales y tropa de los Distritos de Ultramar, el día 17, las de los individuos de la Recluta Voluntaria, y el 18 las que por alguna incidencia, hayan dejado de pagarse.

Palma 15 Septiembre 1896.—El Teniente Jefe, Jesús Nieto

Ferro-carriles de Mallorca

El día 20 del actual feria en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán los siguientes:

De Palma á Manacor parando en todas las estaciones intermedias á las seis mañana.

De Manacor á Palma, parando en id. id. á las ocho noche.

Palma 11 Septiembre 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 15 Septiembre—9 mañana

Barómetro	66'8 mm.
Termómetro seco	24'8 gradcs.
Id. húmedo	18'8 >
Máxima en 24 horas	29'8 >
Mínima en 24 horas	18'2 >
Reflector	17'0 >
Dirección del viento	N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	6'8 >
Pluviómetro	0'0 >
Evaporómetro	5'4 >
Higrometro	5'6 >
Ascenso del barómetro en 24 horas	6'1 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 >

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Cédito Balear	51'50
Fomento Agrícola	62'75
Ferro-carriles de Mallorca	32'00
Alumbrado por Gas	00'00
Salinas de Ibiza	190'00
General Mallorquina	00'00
Bonos municipales	34'00
La Islaña Marítima	49'00
Banco de Préstamos	3'00

Madrid 14 Agosto, 4 tarde.

4 p ^{so} perpetuo interior	64'90
4 p ^{so} exterior	76'90
4 p ^{so} amortizable	76'58
Cubas (90)	72'55
Cubas (86)	86'10
Banco de España	382'50
Tabacos	216'00
Francos	19'30
Libras	30'07
Madrid	00'00
París	00'00

Barcelona 14 Septiembre 5 tarde.

4 p ^{so} perpetuo interior	65'03
4 p ^{so} perpetuo exterior	77'10
Cubas (90)	72'37
Cubas (86)	86'37
Ferro-carriles del Norte	29'05
Francias	20'90

TELEGRAMAS

Madrid 15 á las 2 m.

Oficial.—En Cruzá de Recazo ha tenido lugar un rudo combate, del cual resultaron muertos 15 insurrectos; nosotros tuvimos cuatro heridos. Las columnas que operan sobre Maceo, están situadas entre Macurigo y Rarogido. Han sido rechazadas las partidas que intentaron atravesar la línea que forman las columnas. En otros encuentros matamos trece rebeldes.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8⁴² mañana, 2¹⁵ y 5¹⁵ tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8⁰⁰ noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La-Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Dayá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2	6
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6
Porreras...	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación. Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forénses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspenderá la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaime

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAÍCO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.



TRABAJOS TIPOGRÁFICOS



SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor **prontitud, gusto y economía posibles**

en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCOR*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

- Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.
- Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.
- Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.
- Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GENEROS Y A PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GENEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.